

СИРАВКА

О положении и итогах оперативно-чистской работы в районах области и гор. Стalingrade, освобожденных от немецко фашистских оккупантов.

1. ПОЛОЖЕНИЕ В РАЙОНАХ ОБЛАСТИ И г. СТАЛИНГРАДЕ
ПОСЛЕ ИЗГНАНИЯ ОККУПАНТОВ.

1) Факты грабежей, зверств и насилий чинимых оккупантами.

За время оккупации с августа-октября 1942г. немецко-фашистские войска захватили: Перелазовский, Черныковский, Герафимовичский, Тормосиновский, Чагановический, Нижне-Чирский, Клетский, Котельниковский, Верхне-Курмоярский, Ворошиловский, Калачевский, Сиротинский, Городищенский, часть Красноармейского района области, а также Тракторозаводский, Баррикадный, большую часть Краснооктябрьского, Дзержинского, Ерманово-

2.-

го и Ворошиловского района города Сталинграда.

С первых дней оккупации захватчики приступили к учету всего оставшегося гражданского населения, а затем к переселению его в глубокий тыл оккупированной территории и к отправке трудоспособного населения - мужчин и одиночек женщин на работу на Украину и в Германию.

Оставлялись только те жители, которые им были нужны для проведения оборонительных и др. работ.

В Сталинграде при его частичной оккупации по показаниям личного переводчика коменданта города, оставалось ~~около~~⁸⁸ 25000 человек гражданского населения.

После очистки города от немецко-фашистских войск в занимавшихся районах учтено гражданского населения 7661 человек в том числе: Тракторозаводском-98 человек, Баррикадном- 193 чел., Краснооктябрьском-150 чел., Ерманском- 72 чел., Дзержинском-30 ч. и Ворошиловском-4120 человек главным образом раненые, калеки и старики.

В Сиротинском районе немцы вывезли в Герма-

манию свыше 200 человек.

По неполным данным Нижне-Чирского района насильственно угнали свыше 600 чел..

Такое же положение и в других освобожденных районах области.

Вступление немецко-фашистских войск на территорию Стalingрадской области характеризуется безнаказанным грабежом населения, с разграблением государственного имущества и ценностей.

Оккупантами отбиралось без всякой оплаты скот, птица, продукты, носильные вещи и ценности.

В Баррикадном районе г. Стalingрада отмечены случаи, когда при ограблении с женщин снимали платья, туфли, чулки, вплоть до нижнего белья. На улицах задерживали и раздевали детей, снимали с них обувь, рубашки, трусы и полураздетых бросали под открытым небом.

В конце ноября 1942 года в г. Стalingраде немцы раздели догола и выбросили из землянки 14-ти летнего Колтун Генадия. Мальчика в безсознательном состоянии с отмороженными ногами подобрала

жена рабочего завода №-221 СИДОРЕНКО Е.В.

В октябре 1942г. в г. Сталинграде оккупанты ограбили квартиру рабочего завода "Красный Октябрь" ЗОТОВА Георгия Федоровича, отобрали одежду, продукты питания, посуду и мебель, а его вместе с матерью, женой и двумя детьми в возрасте 3 и 7 лет за оказание сопротивления расстреляли.

Награбленные у населения вещи и ценности немцы отправляли посылками в Германию.

В ст. Мало-Голубинской Калачевского района весь индивидуальный скот колхозников, а также часть колхозно-совхозного скота, немцы угнали в Германию. В настоящее время в этой станице нет ни одной головы скота.

Разграбление скота и птицы находящихся в индивидуальном пользовании колхозников по 24-м населенным пунктам Переездовского района характеризуется следующими данными:

| Было до оккупации: | Осталось после |
|--------------------|----------------|
| | освобождения |

| | | |
|-------------------|-------------|------|
| Коров и молодняка | 5250 | 1875 |
| Овец и коз | 8564 | 1519 |
| Свиней и поросят | 5825 | 369 |
| ----- | | |
| Итого: | 17637 голов | 3763 |

или 21,3 %.

262

5:-

| | | |
|-------------------|-------|------|
| Кур | 51868 | 5462 |
| Гусей и уток..... | 9440 | 206 |

Итого: 61308 шт. 5668 штуки

или 9,2 %.

Из хутора Верхняя Бузиновка Чертского района немцы вывезли в Германию до 200 коров, около 400 телят, свыше 500 свиней, до 1200 овец и почти всю домашнюю птицу.

В 27 населенных пунктах Сиротинского района, после изгнания оккупантов осталось всего 8 коров и 10 кур.

Из Нижне-Чирского района оккупанты вывезли в тыл оккупированной территории, и частично в Германию:

| | |
|-----------------------------|----------------|
| Барна- свыше..... | 8600 центнеров |
| Крупного рогатого скота ... | 1805 голов |
| Лошадей свыше..... | 200 голов |
| Овца и коз-свыше..... | 2700 голов |
| Свиней | 12500 голов |
| Птицы разной свыше | 47500 шт. |

После освобождения районов области и г. Сталинграда установлены многочисленные факты зверств и дикого насилия чинимых оккупантами над мирным населением.

В одной из землянок верхнего поселка завода № 221 гор. Сталинграда немцы изнасиловали на глазах у детей двух женщин эвакуированных из Ворошиловграда. После изнасилования они были расстреляны вместе с детьми.

В Сталинграде же в ноябре 1942 года 5 германских солдата в присутствии мужа и детей изнасиловали жену шофера 25 Стройтреста [REDACTED]

В с. Васильевка Ворошиловского района немцы в присутствии мужа и дочерей изнасиловали колхозницу [REDACTED]

В хут. Монойлине Клетского района группа румын изнасиловали колхозницу [REDACTED] и ее дочь [REDACTED]

В ст. Сиротинской того же района 4 немецких солдата отобрали все вещи у [REDACTED] Пелагеи Александровны 50 лет, а затем изнасиловали ее, вывезли в степь и расстреляли.

3-го августа 1942г. в гор. Котельникове немецкими солдатами в количестве 12 человек была изнасилована, а затем расстреляна девушка (фамилия не ус-

тановлена).

В хут. Аверино Калачевского района 10 подростков расстреляны за то, что один из них ваял папиросы у немецкого офицера. В числе расстрелянных: САФОНОВ Иван 11 лет, ТИМОХИН Аксен 15 лет и Тимофей 12 лет, ГОРИН Василий 14 лет, САФОНОВ Емельян 11 лет, МОНЖИН Семен 10 лет, ЕГОРОВЫ Николай 13 лет и Василий 14 лет, НАЗАРЕНКО Никифор 15 лет, ГОЛОВЛЕВ Константин 15 лет.

В хут. Жирки в октябре 1942 года были обнаружены 2 убитых румына. В этот же день оккупанты собрали всех жителей хутора и в присутствии собравшихся расстреляли произвольно отобранных граждан - УРАСОВА А.И., КОРОТКОВА Дениса, СМИРНОВА Егора и одного эвакуированного из гор. Сталинграда.

2) Ущерб нанесенный оккупантами хозяйству районов и города

В результате боевых действий и оккупации немецко-фашистскими войсками отдельных районов области и города Сталинграда, подверглись разрушению и уничтожению многие промышленные предприятия, общественные здания, здания культурных и лечебных учреждений и на-

165

несен огромный ущерб сельскому хозяйству.

В Сиротинском районе почти все общественные здания и здания культурных учреждений: школы, больницы, библиотеки, а также жилые дома колхозников в хуторах:

Островском из 350 домов, осталось 22 дома

| | | | | | | |
|-------------|---|-----|---|---|-----|---|
| Сиротинском | " | 600 | " | " | 136 | " |
|-------------|---|-----|---|---|-----|---|

| | | | | | | |
|-------------|---|-----|---|---|----|---|
| Б.Перекопка | " | 200 | " | " | 29 | " |
|-------------|---|-----|---|---|----|---|

| | | | | | | |
|-----------|---|-----|---|---|----|---|
| Камышинке | " | 170 | " | " | 19 | " |
|-----------|---|-----|---|---|----|---|

| | | | | | | |
|-----------|---|-----|---|---|----|---|
| Хемелевой | " | 200 | " | " | 36 | " |
|-----------|---|-----|---|---|----|---|

| | | | | | | |
|------------|---|-----|---|---|----|---|
| Акимовский | " | 110 | " | " | 26 | " |
|------------|---|-----|---|---|----|---|

| | | | | | | |
|-----------------|--|-----|---|---|----|---|
| Н.Герасимовский | | 100 | " | " | 26 | " |
|-----------------|--|-----|---|---|----|---|

| | | | | | | |
|-----------|--|-----|---|---|----|---|
| Зимовском | | 100 | " | " | 27 | " |
|-----------|--|-----|---|---|----|---|

| | | | | | | |
|-------------|--|----|---|---|----|---|
| Г.Луганский | | 60 | " | " | 10 | " |
|-------------|--|----|---|---|----|---|

| | | | | | | |
|----------|--|----|---|---|---|---|
| Родионов | | 15 | " | " | 5 | " |
|----------|--|----|---|---|---|---|

Всего из 1915 домов осталось 356 домов или 17,5%.

В Клетском районе в ст. Клетской из 800 домов осталось 260. В хуторе Распопино из 120 домов, осталось 20. Хутора Лоповский, Кораженский, Пузинский, Подлиженский, полностью уничтожены.

В результате ожесточенных бомбардировок с воздуха и длительных упорных боев, в районе Сталин-

166

града, город полностью разрушен.

Выведены из строя крупнейшие промышленные предприятия СТЗ, завод № 221, "Красный Октябрь", в значительной степени повреждены заводы № 264, № 91 и Сталгрэс.

Полностью уничтожены коммунальные предприятия местной промышленности и связи, общественные здания, культурные учреждения и жилой фонд города.

В центральной части города полностью разрушены маляр завод "ЗАРЯ", производственные цеха и резервуары Главнефтесбыта, гвоздильный завод "Красная Застава", Мыловаренный завод, Пивной и ликеро водочный заводы, Молзавод, завод безалкогольных напитков, мельница № 4, ватная фабрика.

На 90-95 % разрушены железнодорожное депо, швейная фабрика, Метизный завод, в котором сохранилось оборудование только одного цеха.

Полностью разрушены здания театров: им. Горького, музыкальной комедии, юного зрителя; кинотеатры "Комсомолец", "Спартак", "Красная Звезда", здание Обкома ВКП(б), исполкома Обсовета, Горкома ВКП(б), Гор-

10.-

совета, Ерманского и Дзержинского РК ВКП(б) и Райсоветов, дворец пионеров, дворец физкультуры, З-я Поликлиника.

Относительно сохранились отдельные здания: дом б. Крайсовпрофа, 1-я Поликлиника, жилой 2-х этажный дом на углу Коммунистической и Солнечной улицы и около 40 деревянных домов.

В Ворошиловском районе города разрушены Лесозаводы им. Куйбышева, Планерный завод № 490, Консервный завод, Хлебозавод автомат, Минометный завод "Сакко и Ванцетти", завод учебных авиабомб № 3,2 кожевод, ватная, чулочная и кондитерская фабрики.

Кино театр "Призыв", 15 школ, 5 клубов, 3 поликлиники, 3 здания детской консультации, больница № 7, 11 зданий детских яслей.

Из 800 коммунальных домов сохранилось только 40, из 13500 частных домовладений осталось около 500 домов.

В Тракторозаводском районе кроме цехов и зданий СТЗ полностью разрушены: механический институт, 7 школ, больница № 6, диспансер, клуб с библиотекой, кино театр "Ударник", Госцирк, летний театр. Кроме того

разрушено до 600 общественных зданий и жилых домов.

Совершенно разрушены и уничтожены горный, южный, линейный и дачный поселки завода.

В Баррикадном районе разрушено и сожжено:

11 школ, дом техучебы, парткабинет, З клуба, дом культуры, 5 киноплощадок, 12 библиотек, больница № 5 имени Ильича на 70 коек, станция переливания крови, лаборатория, малярийная станция, зубопротезная поликлиника, 8 заводских здравпунктов, женская и детская консультации, 6 детских садов, 9 детялений, 2 детских дачи, пионерский дом отдыха, дом отдыха для рабочих завода № 221, парткультуры, 4 общественных сада и радиоузел.

Из числа общественных коммунальных предприятий разрушены: 2 пекарни, 15 столовых, столовая для туберкулезных больных, 28 магазинов, типография районной и заводской газет, 3 бани, прачечный комбинат, 546 коммунальных и 1113 частных домовладений.

В Краснооктябрьском районе разрушено и уничтожено: 9 начальных средних школ, ФЗО, Ремесленное училище, клуб имени Ленина, летний рабочий театр и сад, фабрика кухня, здание Райсовета и Райкома ВКП(б). В

12.-

рабочих поселках нет ни одного здания, которое хотят бы частично сохранилось.

О нанесенном оккупантами ущербе в хозяйстве районов области можно судить по состоянию освобожденного Нижне-Чирского района.

Только одним государственным организациям и учреждениям района, в результате разрушений 350 производственных построек и уничтожению инвентаря и оборудования, нанесен убыток, свыше 18600 тысяч рублей, а всему хозяйству района, свыше 40 миллионов рублей.

3) Попытки оккупантов восстановить хозяйство в оккупированных р-нах

Захватывая каждый район области, немцы рассчитывали путем мобилизации населения на сельскохозяйственные и другие работы в короткий срок убрать урожай 1942 года. Однако эта задача ими не выполнена, значительная часть посева пшеницы, ржи, проса и др. культур осталась на корню.

В с. Суровикино подлежало уборке 1044 га, убрано - 661 га или 63 %.

250

13.-

В с. Осиповке подлежало уборке 1200 га, убрано-500 га.

По ст. Клетской из 2700 га, убрано только 10 га.

По хутору Избуженскому из 800 га, убрано-20га.

По хут. В. Буяновскому из 3000 га, убрано 300га.

Попыток к восстановлению промышленных предприятий в городе Сталинграде и районах области оккупанты не предпринимали, за исключением восстановления в небольших масштабах кожзавода для выделки кож, мыловаренного производства и небольших мельничных предприятий.